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KA3 – Práce se studenty 
 

KA3 se na FF UP zaměřuje na podporu studentů směrem ke snížení studijní neúspěšnosti. Zahrnuje 

čtyři dílčí aktivity, kterými jsou:  

1. identifikace důvodů studijní neúspěšnosti; 

2. kolegium studijních tutorů a metodika práce studijního tutora; 

3. rozšíření aktivit či kapacity Psychologické poradny FF UP – inovativní formy psychologické 

podpory a  

4. Alumni Network – absolventský systém transferu znalostí a dovedností z praxe. 

 

Hlavním plánovaným výstupem práce je v roce 2025 identifikace důvodů studijní neúspěšnosti. Za 

tímto účelem v prvním roce projektu proběhl sběr a vyhodnocování dat týkajících se bariér v průchodu 

studiem a studijní neúspěšnosti, včetně zohlednění genderové perspektivy. Sběr a vyhodnocování dat 

proběhl formou průzkumu navázaného na zahájení, průběh a ukončení studia ve vztahu ke studijní 

neúspěšnosti, a to pomocí dvou výzkumných strategií. První byla analýza sekundárních dat ze spisové 

dokumentace bývalých studentů, kteří zanechali studia (z vlastního rozhodnutí) či jim bylo studium 

ukončeno (z moci úřední z důvodů nesplnění podmínek Studijního a zkušebního řádu UP) 

v akademických rocích 2022/2023, 2023/2024 a 2024/2025 (leden). Navázal jednoduchý interaktivní 

dotazník, o jehož vyplnění byl prostřednictvím studijního oddělení požádán každý bývalý student FF 

UP, který ve sledovaném období zanechal studia, nebo bylo zahájeno řízení o ukončení jeho studia. 

Očekáváme, že výsledky výzkumu umožní efektivní nastavení návazných aktivit FF UP. Smyslem je 

identifikovat příčiny vedoucí k zanechání či ukončení studia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

3 

 

Analýza dokumentů – spisová dokumentace bývalých studentů 
 

Proběhla analýza sekundárních dat ze spisové dokumentace bývalých studentů, kteří zanechali studia 

(z vlastního rozhodnutí) či jim bylo studium ukončeno (z moci úřední z důvodů nesplnění podmínek 

Studijního a zkušebního řádu UP) v akademických rocích 2022/2023, 2023/2024 a 2024/2025 (leden). 

Analýza přinesla téměř 1MB užitečných dat, z nich pro účely zprávy vybíráme následující výsledky: 

 

Celkový přehled – tab. č. 1: 

 
 

Ukončení/zanechání studia podle ročníků – tab. č. 2: 
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Ukončení/zanechání studia podle typu studia – tab. č. 3: 

 
 

Ukončení/zanechání studia podle formy studia – tab. č. 4: 

 
 

Ukončení/zanechání studia podle důvodů ukončení – tab. č. 5-8: 
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Ukončení/zanechání studia podle genderu – tab. č. 9: 

 
 

Druhým krokem výzkumu, druhou zvolenou výzkumnou strategií byla konstrukce dotazníku, kterým 

byli osloveni všichni bývalí studenti FF UP kteří zanechali studia (z vlastního rozhodnutí) či jim bylo 

studium ukončeno (z moci úřední z důvodů nesplnění podmínek Studijního a zkušebního řádu UP) 

v akademických rocích 2022/2023, 2023/2024 a 2024/2025 (leden). Analýza přinesla následující 

výsledky, jedná se o stručný výtah těch nejdůležitějších: 

Dotazník zanechání studia 
Výzkum probíhal v průběhu akademického roku 2024/2025. Studijním oddělením FF UP bylo 

kontaktováno celkem 738 osob, jimiž bylo zanecháno studium v období ak. r. 2022/2023, 2023/2024 a 

2024/2025 (leden). Dotazník vyplnilo celkem 543 osob, z toho 143 mužů (26 %), 383 žen (70 %), 8 lidí 

jiného genderu a 9 s neuvedeným genderem. Celková návratnost dotazníku tak činila 73 %. 
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Nejčastěji se jednalo o bývalé studenty bakalářského, konkrétně jednooborového studia, z celkového 

počtu studovalo 420 osob v prezenční a 123 v kombinované formě studia – graf č. 1 (n = 543):  

 
 

Přibližně polovina respondentů zanechala studia v prvním ročníku- graf č. 2 (n = 543): 

 
 

K důvodům, které dle názoru respondentů vedly k zanechání studia, bylo možno zvolit více odpovědí. 

Zastoupení odpovědí z předem nabízených kategorií shrnuje graf č. 3:  
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Respondenti dále odpovídali na otázku, zda před zahájením procesu zanechání studia nebo v jeho 

průběhu využili některé ze služeb nabízených FF UP či UP a jak tyto služby hodnotí. I zde byla možnost 

zvolit více odpovědí. Četnosti odpovědí z předem nabízených kategorií shrnuje graf č. 4:  

 
 

Analýza dle typu studia – Bc., nMgr., Ph.D. 
Základní údaje k rozdělení dle typu studia, bez rozlišení samostatných programů a sdružených studií – 

nejvíc (n = 414) je ukončených bakalářských studií, dále (n = 92) navazujících magisterských studií a 

celkem n = 37 je doktorských studií. Převažují studenti prezenční formy studia. Žen je v Bc. studiu skoro 

70 %, v n Mgr. přes 80 % a v Ph.D. přes 60 %. Tab. č. 10:  
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  Bc. nMgr. Ph.D. 

CELKEM 414 92 37 

pohlaví 

muž 120 12 11 

žena 283 77 23 

jiné 4 2 2 

nechci uvádět 7 1 1 

forma studia 
prezenční 338 52 30 

kombinovaná 76 40 7 

ročník ukončení studia 

první 233 43 3 

druhý 72 28 7 

třetí 70 8 5 

vyšší 38 12 22 

+ 1 osoba v Bc. a 1 v nMgr. neuvedla ročník ukončení 

 

Analýzy - Ph.D. studium 
• nejvíc Ph.D. studujících zanechává studia ve vyšším než 3. ročníku,  

• je zde dvojnásobný počet žen oproti mužům, 

• většina zanechavších studovala v prezenční formě studia.  

 

Důvody zanechání studia – dle pohlaví 

Nejčastějším důvodem zanechání studia byla nemožnost jeho sladění s osobním a pracovním životem, 

následovaný přístupem vyučujících a nejistými či nejasnými profesními vyhlídkami. Zmíněná byla často 

také atmosféra na katedře, nesplnění očekávání a získání zajímavé pracovní nabídky. Graf č. 5: 
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Využití služeb doktorandy před zanecháním studia 

Doktorandi ponejvíce využívali konzultací s někým z akademiků na katedře, ovšem se smíšenými 

výsledky. Relativně častější byly i konzultace na studijním oddělení; objevilo se i využití všech dalších 

možností, ovšem většinou s výsledkem „nechci/neumím odpovědět“. Graf č. 6: 
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Analýzy – Navazující magisterské studium  
Z ukončeného navazujícího magisterského studia odpovědělo 92 osob, z toho 77 žen, 12 mužů, 2 osoby 

jiného genderu a 1 osoba gender neuvedla. 52 osob studovalo v prezenční formě, 40 v kombinované, 

43 osob zanechalo studia v prvním ročníku, 49 ve druhém a vyšším. 

 

Důvody zanechání studia – dle ročníku (první – n = 43/vyšší – n = 49) 

Obecně nejčastějším důvodem bylo nesladění studia s osobním a pracovním životem. Pro osoby, které 

zanechaly studia v prvním ročníku, byla dále podstatná nenaplněná očekávání od obsahu studia, 

nejasné vyhlídky na profesní uplatnění a také přístup vyučujících a atmosféra na katedře. Je u nich také 

častější souběh dvou studií.  Graf č. 7: 

 

 
 

Využití služeb 

Studující povětšinou využili konzultace na studijním oddělení (cca 1/3), popř. s někým na katedře, a to 

převážně s výsledkem „alespoň částečně to pomohlo“ (byť na katedře byly výstupy variabilnější). 

Ojediněle se vyskytlo i využití jiných služeb. Graf č. 8: 
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Analýzy – Bakalářské studium 
Ze zanechavších bakalářského studia odpovědělo 414 osob, z toho 283 žen,  120 mužů (cca 70:30), 4 

osoby jiného genderu a 7 osob gender neuvedlo (celkem 11 jako „jiné“). Celkem 338 osob studovalo 

v prezenční formě, 76 v kombinované, 233 osob ukončilo studium v prvním ročníku, 181 ve vyšším. 

 

Důvody zanechání studia – dle ročníku (první – n = 223/ vyšší – n = 181) 

V prvním ročníku jasně vede důvod „obsah studia nenaplnil má očekávání“. Dále následují vyhlídky na 

profesní uplatnění a sladění osobního a profesního života. Graf č. 9: 
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Využití služeb 

Ne nepodobně jiným typům studia, i Bc. studenti nejvíce využívali konzultace na studijním oddělení či 

v menší míře na katedře. Objevují se zkušenosti s CPSSP a poradnami, ojediněle i jiné služby. Graf č. 

10. 
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Dotazník ukončení studia  
 

Výzkum probíhal v průběhu akademického roku 2024/2025. Studijním oddělením FF UP bylo 

kontaktováno celkem 1770 osob, jimž bylo ukončeno studium (tedy z moci úřední z důvodu nesplnění 

podmínek Studijního a zkušebního řádu UP) v akademických rocích 2022/2023, 2023/2024 a 

2024/2025 (leden). Dotazník vyplnilo celkem 166 osob, z toho 62 mužů (38 %), 98 žen (58 %), 4 lidé 

jiného genderu a 2 s neuvedeným genderem. Celková návratnost tak činila 9 %. 

Z hlediska složení výzkumného souboru se nejčastěji jednalo o bývalé studenty bakalářského, 

konkrétně jednooborového studia, z celkového počtu studovalo 123 osob v prezenční a 43 

v kombinované formě studia. Graf č. 11 (n = 166): 

 
 

Nadpoloviční většině respondentů bylo studium ukončeno v prvním ročníku. Graf č. 12: 

 
 

K důvodům, které dle názoru respondentů vedly k ukončení studia, bylo možno zvolit více odpovědí. 

Zastoupení odpovědí shrnuje graf č. 13:  
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Respondenti dále odpovídali na otázku, zda před zahájením procesu ukončení studia nebo v jeho 

průběhu využili některé ze služeb nabízených FF UP a jak tyto služby hodnotí. Četnosti odpovědí 

z předem nabízených kategorií shrnuje graf č. 14:  
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Analýza dle typu studia – Bc., nMgr., Ph.D. 
Základní údaje k rozdělení dle typu studia, bez rozlišení samostatných programů sdružených studií – 

nejvíc (n = 129) je ukončených bakalářských studií, dále (n = 25) navazujících magisterských studií a 

celkem n = 12 je doktorských studií. Převažují studenti prezenční formy studia. Tab. č. 11: 

 

  Bc. nMgr. Ph.D. 

CELKEM 129 25 12 

pohlaví 

muž 49 7 6 

žena 75 17 6 

jiné 3 1 0 

nechci uvádět 2 0 0 

forma studia 
prezenční 98 15 10 

kombinovaná 31 10 2 

ročník ukončení studia 

první 73 17 0 

druhý 26 6 0 

třetí 24 1 1 

vyšší 6 1 10 

 

Analýzy – Ph.D. studium 
Takřka všem Ph.D. studujícím bylo studium ukončeno ve vyšším než 3. ročníku (nebo v tom), čili při 

prodlužování. 

Důvody ukončení studia – dle pohlaví 

V ukončených Ph.D. studiích byl vyrovnaný počet mužů a žen (6 a 6); nabízelo se tedy porovnání, zda 

se vnímané důvody ukončení studia mezi pohlavími liší. Zahrnuty byly pouze ty kategorie odpovědí, 

které zvolil alespoň jeden respondent; bylo možné zvolit více odpovědí. Graf č. 15: 
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Využití služeb 

Zdá se, že krom ojedinělých konzultací s ombudsosobami a na studijním oddělení Ph.D. studující 

poradenských služeb FF a UP nevyužívají a opírají se pouze o konzultace s někým z akademiků na 

katedře/s garantem, které ovšem spíše nevedly k žádoucím výsledkům. Graf č. 16: 

 

 
 

Analýzy – Navazující magisterské studium 
Z ukončeného navazujícího magisterského studia odpovědělo 25 osob, z toho 17 žen a 7 mužů, 1 osoba 

gender neuvedla. 10 osob studovalo v kombinované forměstudia, 15 v prezenční, 17 osobám bylo 

studium ukončeno v 1. ročníku, 8 osobám v ročníku vyšším.  
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Důvody ukončení studia – dle formy (prez – n = 15/kombi – n = 10) 

Uvedeny jsou pouze ty kategorie, které zvolil alespoň jeden respondent; bylo možno zvolit více 

odpovědí. Graf č. 17: 

 

 
 

Důvody ukončení studia – dle pohlaví  

Zahrnuty byly pouze ty kategorie odpovědí, které zvolil alespoň jeden respondent; bylo možné zvolit 

více odpovědí. Nejčastějším důvodem ukončení studia bylo dle slov respondentů, že se jim nedařilo 

sladit studium s osobním a pracovním životem. Dalším důvodem u žen byly malé vyhlídky na profesní 

uplatnění (nezvolil nikdo z mužů), u mužů získání lákavé pracovní nabídky (platí i pro obdobný počet 

žen). Sociální důvody (náhlá nutnost péče o člena rodiny či zajištění si výdělku) volily v tomto 

podsouboru pouze ženy, stejně jako možnost, že obsah studia nenaplnil očekávání, studium bylo příliš 

náročné a nevyhovovaly jim možnosti dalšího seberozvoje. Graf č. 18: 
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Využití služeb – navazující magisterské studium 

Ani mezi studujícími navazujícího magisterského studia nebylo využití služeb FF a UP příliš časté. Pokud 

se studující na někoho obraceli, bylo to buď studijní oddělení či někdo z akademiků na katedře – se 

stejnou četností (28 %) a podobnými výsledky, kdy (pokaždé) v 5 případech tato konzultace alespoň 

částečně pomohla, ale ve 2 ke zlepšení nevedla. Graf č. 19: 
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Analýzy – Bakalářské studium 
Z ukončeného bakalářského studia odpovědělo 129 osob, z toho 75 žen,  49 mužů (cca 60:40), 3 osoby 

jiného genderu a 2 osoby gender neuvedly. 98 osob (75 %) studovalo v prezenční formě studia, 31 

v kombinované. 73 osobám bylo studium ukončeno v 1. ročníku, 56 osobám v ročníku vyšším.  

 

Důvody ukončení studia – dle ročníku (první – n = 73/vyšší – n = 56) 

Kategorie důvodů jsou co do meziročníkového srovnání překvapivě poměrně vyrovnané. Nejčastějším 

důvodem celkově je „nedařilo se mi sladit studium s osobním a pracovním životem“, který převažuje 

v prvním ročníku, následovaný nenaplněnými očekáváními od studia. Ve vyšších ročnících jsou pak 

dalším velmi častým důvodem (cca 45 % odp.) zdravotní důvody. Vyrovnané jsou neuspokojivé 

vyhlídky na budoucí pracovní uplatnění a nevyhovující přístup některých vyučujících, poměrově pak 

více ve vyšších ročnících. Graf č. 20: 

 

 
 

Důvody ukončení studia – dle pohlaví  

Sladění studia se soukromým a pracovním životem je obdobně častým důvodem jak u žen, tak u mužů 

(okolo 45 %), zatímco nenaplnění očekávání je o něco častější u žen (44 % vs. 32 %). U mužů naopak 

bylo častější studium více oborů naráz a obdržení zajímavé pracovní nabídky, jakož i nevyhovující 

chování jiných osob na FF. Naopak chybění přestupu na jiný obor/program uváděly pouze ženy. 

Zdravotní a sociální důvody zasahovaly muže i ženy v podobném procentuálním poměru. Graf č. 21: 
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Využití služeb FF a UP 

Studující bakalářského studia konzultovali nejčastěji buď s někým na katedře, ale se smíšenými 

výsledky, nebo na studijním oddělení, kde podle jejich mínění konzultace spíše nevedla ke zlepšení 

situace. O něco častější oproti jiným typům studia (nMgr., Ph.D.) se zde objevily konzultace v CPSSP, 

opět se smíšenými výsledky. Graf č. 22: 
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následných opatření směrem ke snížení studijní neúspěšnosti na úrovni kateder i celé FF UP. Přímo 

navazující aktivita projektu předpokládá vznik kolegia studijních tutorů, kdy plánovaným výstupem je 

Metodika práce studijního tutora (ke konci roku 2026).  

 

Analýzu důvodů studijní neúspěšnosti zpracovala pracovní skupina ve složení (abecedně): 

Ing. Pavlína Grigárková 

PhDr. Eva Klimentová, Ph.D. 

doc. PhDr. Helena Kubátová, Ph.D. 

Mgr. Lucie Viktorová, Ph.D. 

 

Zprávu zpracovala: PhDr. Eva Klimentová, Ph.D. (eva.klimentova@upol.cz) 
V Olomouci dne 30. 12. 2025 
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